



检察干警一条短信，讨回农民工万元欠薪

真正发挥震慑力的，是支撑这条短信的法治力量

农村大众报五莲讯（通讯员玄晓霞）“多亏有您，不然俺这些血汗钱不知什么时候才能要回来。”1月8日，积雪刚化，五莲县高泽镇村民王洪善与村支书王凯民一同来到五莲县人民检察院，向五莲县人民检察院干警王升部表示感谢，并将一面写有“情系村民如家人，为民讨薪显法威”的锦旗，送到王升部手中。

这事，要从一条短信说起。“孙老板，我是五莲县人民检察院干警王升部，同时是五莲县高泽镇窑头村法律顾问，你拖

欠该村农民工王洪善工资一万余元，时间已超过两年……我们现在督促你立刻全额支付拖欠农民工王洪善的工资。如果你拒不支付，我们将使用法律武器维护农民工的合法权益……”2020年12月26日上午9:38，在沟通无果后，王升部向拖欠农民工工资的包工头孙某发出这条信息。

20分钟后，王洪善收到了被拖欠了两年的血汗钱。

2020年9月，王升部被派驻到高泽镇窑头村担任法律顾问。12月21日上午，王凯民来电向王升部求助称，村民王洪善在青岛务

工时，被包工头孙某拖欠一万余元工资，已讨要了两年。对方原本答应当年年底还款，可近日再次变卦，这让王洪善一家既气愤又无助。

王升部详细了解情况后，仔细确认了欠条等证据，随后拨通了孙某的电话。电话中，王升部表明了自己的身份，对孙某摆事实、讲道理，要求孙某及时支付王洪善的劳动报酬，并告知其拒不支付将要承担的法律后果。无奈对方态度依然强硬，并蛮横无礼地回应：“关你什么事？”

“我是这个村的法律顾问，

为村民维权就是我们法律顾问的事。恶意欠薪正是近年来在法律上严厉惩治的，如果您拒不支付劳动报酬，我们完全可以走司法程序进行维权。”王升部的回应很坚决，“你的行为已经达到刑事立案追诉标准，‘我们’和‘我’都会追究到底的！”

对方挂断电话后，王升部再次向孙某发送了上述短信，在短信的最后，他对孙某提出两点警示：“一、我国刑法第二百七十六条拒不支付劳动报酬罪的刑事立案标准：拒不支付1名劳动者3个月以上的劳动报酬且数额在

5000元以上的，经有关部门责令仍拒不支付的；二、最高人民检察院重拳惩治拖欠农民工工资现象。2019年检察机关批准逮捕‘恶意欠薪’犯罪案件1599人。”

电话规劝与短信的警告让孙某认识到了问题的严重性，20分钟内，他将拖欠两年的工资打到了王洪善的银行卡中。

“真正发挥震慑力的，不是我个人，也不是那条短信，而是支撑这条短信的法治力量和检察力量。”面对王洪善及其家人的感谢，王升部说。

村干部相劝，15年未见的父女终团圆

农村大众报汶上讯（通讯员路焕英 李昆鹏）“看到他们爷俩终于团聚，张英还把她父亲接到自己家去住，我们也特别高兴。马上过年了，这真是很圆满的结局！”汶上县杨店镇沟西村的党支部书记何军看到张青父女俩终于解了心结，高兴地对着村干部何树龙说。

15年前，张英因为一点家庭琐事与父亲张青吵了一架，一气之下离家出走。这一走，15年再也没跟家里联系。张青因闺女负气离家一直深深地自责。今年他已经76岁了，思念闺女的心情越来越迫切。近一年，他多次跑到村委会向村干部诉说，也经常在村头一坐坐到天黑。何军把这事记在了心里，经常到网上浏览一些信息，希望能找到一些有用的线索。同时，他也把这一情况发到微信群里，希望经过朋友的转发能让更多人看到。

前些日子，村里进行经济组织成员信息确认，在进行数据比对时，何树龙偶然发现在宁阳县东疏镇侯楼村也有一个名叫张英的人，而且身份证信息与多年前沟西村“失踪”的张英信息相同。何树龙马上把这一情况告知了何军，何军立即召集村干部一起去了宁阳。他们先与侯楼村党支部书记取得联系，确认了这个张英就是他们要找的人。侯楼村的党支部书记说，自己可以帮忙询问张英是否愿意意见娘家人，如果愿意就让到村委来；不愿见，村里也尊重她的意见。这些年，张英早已冷静下来，渐渐意识到亲情的重要性，也很后悔当年的一时冲动。她想过回娘家，却碍于面子始终没回去过。这次正好娘家来人了，张英终于鼓足了勇气来到村委。在何军的劝说指导下，张英解开了当年的心结，同意跟何军回家，与15年来未见的父亲团聚。

张青得知自己的闺女终于肯回家了，早早就在村委等着。见到父亲的那一刻，张英的泪水一下子溢出眼眶，父女俩紧紧地抱在一起，相拥而泣。

（文中父女为化名）



农村娃娃学防疫

1月14日，邹平市黄山街道郎君村幼儿园里，邹平市黄山街道社区卫生服务中心的医务人员房莹正在指导小朋友正确佩戴口罩。

针对农村地区防疫工作薄弱状况，连日来，邹平市卫生健康部门组织开展防疫健康知识普及进农村活动，医务人员通过进幼儿园、进村委大院、进农村街头等方式，向农村居民传播防疫健康知识，培养形成戴口罩、勤洗手、少聚会、勤通风等健康生活习惯。

（郭海涛 贺文 摄）

村支书自掏腰包 为老人装上报警器

冬天，不少农村老人在室内生煤炉，既用来烧水做饭，也为了烤火取暖，但安全隐患也随之增加。

兰陵县向城镇赵宅子村党支

部书记赵尔尚，为了更加精准地做好村内老人取暖的安全工作，自费购买了20个一氧化碳浓度报警器，自己上门为村内20户用煤炉取暖的老人家里安装。安

时，他一边叮嘱老人们安全取暖的注意事项，一边教老人们报警器的使用方法。

“这种报警器能在一氧化碳浓度超标的时候及时报警，这样

老人们就知道开窗通风，有效地预防一氧化碳中毒事件的发生。安上这些报警器，我的心里也稍微安心了些。”赵尔尚说。

农村大众报通讯员 卢园园

快递车翻入沟中 过路人热心救援

农村大众报郯城讯（通讯员高军）1月13日，郯城县马头镇小马头邮政支局的一辆邮政快递三轮车不慎翻入深沟，过路人伸手救援，齐心协力把车拉回了路上（右图）。

1月13日12时20分左右，郯城县马头镇黄圩子村到兴隆村的南

北路上，小马头邮政支局的一辆邮政快递三轮车不慎翻入路沟。马头镇民政办工作人员张译文、朱凤祥与双兴社区包点干部顾金峰、徐希兵、颜廷光正巧路过，本来打算去吃饭的他们赶紧下车帮忙，其他过路人也纷纷伸出双手。

大家各自分工，有的在旁指挥过路人避让，有的直接踩在沟内的冰上帮助绑绳子，路上的其他人负责拽绳子。最后，大家齐心协力将三轮车拉到水泥路上。

